

## **Отзыв**

Доктора медицинских наук, профессора кафедры детской хирургии с курсом ДПО Ставропольского государственного медицинского университета Пожарского Владимира Петровича на автореферат диссертации Марасанова Николая Сергеевича "Хирургическое лечение врожденной косолапости", представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям 14.01.17 - хирургия и 14.01.19 - детская хирургия.

Исследование несомненно является актуальным, так как врожденная косолапость остается одним из самых распространенных пороков опорно-двигательной системы у детей, а результаты операций оставляют желать лучшего.

В связи с этим автор ставит цель: сравнить существующие методы лечения для выбора оптимальной тактики в условиях травматолого-ортопедического отделения детской областной больницы.

Для достижения цели автор последовательно решает ряд задач, изучая эффективность лечения врожденной косолапости методом Зацепина-Штурма, методом Понсети, а также проводя сравнительный анализ этих методов лечения. Кроме того, автор выявляет биохимические маркеры дисплазии соединительной ткани у детей с врожденной косолапостью, так как это заболевание предположительно можно рассматривать как проявление мезенхимальной дисплазии.

Научная новизна работы не вызывает сомнений, так как впервые было проведено сравнение эффективности различных методов лечения в условиях травматолого-ортопедического отделения детской областной больницы; впервые был осуществлен комплексный подход к оценке состояния детей, базирующийся не только на клинико-функциональных данных, но и на биохимических показателях крови, которые могут служить дополнительным критерием диагностики для детей с врожденной косолапостью и дисплазией соединительной ткани.

Практическая ценность работы заключается в том, что автор убедительно показал: срок пребывания в стационаре детей, лечившихся по методу Понсети, короче, чем у детей, лечившихся по методу Зацепина-Штурма; было показано, что содержание магния эритроцитов и С-терминального телопептида коллагена I типа может служить дополнительным критерием дисплазии соединительной ткани. Составлены и внедрены в практику методические рекомендации родителям детей с косолапостью по послеоперационному уходу за ребенком.

Объем и структура диссертации традиционны. Количество обследованных больных и использованные автором методы исследования достаточны для решения поставленных задач. Обращает на себя внимание корректная статистическая обработка полученных результатов различными методами при помощи компьютерной программы SPSS Statistics.

Выводы хорошо обоснованы и полностью соответствуют поставленным задачам.

Практические рекомендации, несомненно, представляют ценность для хирургов и детских хирургов.

Количество публикаций по теме диссертации вполне достаточно, включает 3 статьи в источниках, рекомендуемых ВАК.

Диссертационная работа Николая Сергеевича Марасанова «Хирургическое лечение врожденной косолапости» посвящена актуальной проблеме. Она отличается новизной, достаточным объемом и уровнем исследований. Диссертация соответствует требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученой степени» ВАК Минобрнауки России, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.17 – хирургия, 14.01.19 - детская хирургия.

Прфессор кафедры детской хирургии с курсом ДГО

СтГМУ д.м.н., профессор

Пожарский В.П.

Подпись профессора Пожарского В.П. заверяю

Начальник управления правового обеспечения

и кадровой политики



Распопова О.Н.

15.10.2015 г.

355017, Ставрополь, ул. Мира 310. stoma.ru

postmaster@stoma.ru